Cad iad na ceisteanna?
Seo liosta do fhreagraí difriúla. Déan iarracht ceisteanna a chumadh a bheadh oiriúnach do na freagraí seo a leanas. Scríobh na ceisteanna sna spásanna cuí.
1. 087-6423951
2. Mise Síle.
3. Is Meiriceánach mé.
4. i nGlaschú.
5. Go breá!
6. As an Astráil mé.
7. 22, Sráid Thomáis, Luimneach.
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Le múineadh
Ceisteanna a chur agus a fhreagairt faoi chúlra agus áit chónaithe. 

Moltaí 
1. Scaip an bhileog Cad iad na ceisteanna? ar na foghlaimeoirí. 

· Mínigh dóibh go bhfuil seacht bhfreagra ar an mbileog agus go gcaithfidh siad na ceisteanna a chumadh. Iarr orthu na ceisteanna a scríobh síos.

· Téigh timpeall an ranga ag cabhrú leo fad is atá siad ag obair ar an ngníomhaíocht. Nuair a bheidh an ghníomhaíocht déanta acu, ceartaigh an ghníomhaíocht. Iarr ar na foghlaimeoirí na ceisteanna a chur ort. Nuair a chuireann foghlaimeoir ceist ort, tabhair an freagra ceart don fhoghlaimeoir sin.

· Nuair a bheidh na freagraí go léir faighte agat, cuir na foghlaimeoirí i mbeirteanna agus iarr orthu an liosta de cheisteanna a scríobh siad síos mar fhreagraí a chur ar a bpáirtnéirí. 

· Fad is atá siad i mbun cainte siúil timpeall an ranga ag éisteacht leo, go háirithe ó thaobh cúrsaí foghraíochta de. Má thugann tú aon deacracht faoi deara ceartaigh é nó déan nóta de agus déan dul siar ar an bpointe sin leis an rang. 

D’fhéadfá an tasc seo a úsáid mar ghníomhaíocht Dul siar ag tús an chéad ranga eile nó d’fhéadfá é a nascadh leis an ngníomhaíocht Carlos i gCorcaigh sna gníomhaíochtaí Banc Teanga.
Freagraí
1. Cad é d’uimhir theileafóin?
2. Cé tusa?
3. Cé as tú? / Cad as duit? srl
4. Cá bhfuil tú i do chónaí?
5. Cén chaoi a bhfuil tú? / Conas atá tú?/ Cad é mar atá tú?
6. Cé as tú? / Cad as duit? srl
7. Cad é do sheoladh baile?
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